

राजस्थान करंट अफेयर्स जून 2021

महत्वपूर्ण समाचार: स्थान

जयपुर में आत्मानिर्भर भारत सम्मेलन

सुलभ इंटरनेशनल सोशल सर्विस ऑर्गनाइजेशन की अध्यक्ष उषा चौमर और मधुबनी पेंटिंग आर्टिस्ट और ग्रामीण उद्यमी आशा झा को जयपुर में आत्मानिर्भर भारत शिखर सम्मेलन में BRICS CCI WE रूरल वुमन एम्पावरमेंट पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

बियानी इंस्टिट्यूट ऑफ़ साइंस एंड टेक्नोलॉजी, जयपुर

महिला सशक्तिकरण के लिए बियानी इंस्टिट्यूट को लीलावती पुरस्कार 2020 दिया गया है। यह अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (AICTE) ने महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए अभिनव शिक्षा कार्यक्रम विकसित किया है। इस पुरस्कार का नाम "लीलावती" उपन्यास के नाम पर रखा गया है, जो 12वीं शताब्दी में लिखा गया था। गणितज्ञ भास्कर द्वितीय ने यह पुस्तक लिखी थी।

उदयपुर में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस

7वें अन्तर्राष्ट्रीय योग दिवस 21 जून का राज्य स्तरीय कार्यक्रम उदयपुर में आयोजित किया गया।

अभेद जैविक उद्यान

कोटा के नंता इलाके में राज्य का सबसे बड़ा अभेद जैविक उद्यान लगभग बनकर तैयार हो गया है। इस जैविक उद्यान से पर्यटन को भी काफी बढ़ावा मिलेगा। क्योंकि इस क्षेत्र में अभेद महल पहले से मौजूद है। इसके अलावा यहाँ अभेद तालाब है, जहाँ देश-विदेश से बड़ी संख्या में पक्षी आते हैं।

राजस्थान में पहली बार दिया जाएगा लाइफ टाइम अचीवमेंट एक्सपोर्ट रत्न पुरस्कार

राज्य में निर्यात के क्षेत्र में बेहतर प्रदर्शन करने वाली 29 इकाइयों को निर्यात पुरस्कारों के लिए चुना गया है। राजस्थान टेक्सटाइल मिल्स को पहली बार लाइफ टाइम अचीवमेंट एक्सपोर्ट रत्न पुरस्कार के लिए चुना गया है।

जयपुर में स्थापित की जाएगी न्यूक्लियर पावर गैलरी

यह गैलरी न्यूक्लियर पावर कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड, मुंबई के सहयोग से स्थापित की जाएगी।

महत्वपूर्ण समाचार: समाचार में व्यक्ति

गोविन्द सिंह डोटासरा

शिक्षा मंत्री गोविंद सिंह डोटासरा को शिक्षा के क्षेत्र में किए गए विभिन्न नवाचारों के उत्कृष्ट प्रबंधन के लिए ईलेट्स वर्ल्ड एजुकेशन लीडर ऑफ द ईयर अवार्ड से सम्मानित किया गया है।

इस साल का वर्ल्ड एजुकेशन लीडर ऑफ द ईयर अवार्ड राजस्थान के स्कूल शिक्षा मंत्री गोविंद सिंह डोटासरा को वर्ल्ड एजुकेशन समिट एंड अवार्ड्स के 19वें संस्करण के वर्चुअल इवेंट में ईलेट्स टेक्नोमीडिया एंड डिजिटल लर्निंग मैगजीन द्वारा प्रदान किया गया है।

किशन गोपाल रंगटा

BCCI चयन समिति के पूर्व सदस्य, और पूर्व राजस्थान क्रिकेट टीम के कप्तान का निधन हो गया है। वह झुंझुनू के रहने वाले थे।

डॉ इला शर्मा

अजमेर की निवासी और वर्तमान में पुणे के डॉ. डी वाई पाटिल बिजनेस स्कूल में सहायक प्रोफेसर डॉ इला शर्मा को प्रतिष्ठित 'प्रतिष्ठित मानवीय पुरस्कार-2021' से सम्मानित किया गया है। सामाजिक सेवाओं में उनके उल्लेखनीय योगदान के लिए पुरस्कार 23 अप्रैल को नाइजीरिया में आयोजित एक आभासी समारोह के दौरान प्रदान किया गया।

30 से अधिक देशों के सदस्य शामिल थे

वर्ल्ड लीडर्स फोरम (TWLF IGO) यूनाइटेड नेशन, यूनाइटेड नेशंस ऑफिस फॉर सस्टेनेबल डेवलपमेंट यूनाइटेड नेशन न्यू सिक्योरिटी काउंसिल - UNNSC, वर्ल्ड ह्यूमैनिटेरियन एंड सपोर्ट एंड डेवलपमेंट फोरम नाइजीरिया द्वारा आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम में 30 से अधिक देशों के सदस्यों ने भाग लिया।



अर्थव्यवस्था

राजस्थान में 30 तेल के कुएं

राज्य में तेल और प्राकृतिक गैस का उत्पादन बढ़ाने के लिए 30 और तेल कुएं बनेंगे। ये कुएं ऑयल इंडिया द्वारा खुदवाए जाएंगे।

मेरा राशन ऐप

राजस्थान सरकार ने घर पर राशन उपलब्धता की बुकिंग और देखने के लिए मेरा राशन ऐप जारी किया।

परिस्थितिकी

एक नया चौथा टाइगर रिजर्व

बूंदी रामगढ़ विषधारी अभयारण्य के रूप में राज्य को नया चौथा टाइगर रिजर्व प्राप्त हुआ है। वर्चुअल टेक्निकल कमेटी की सोमवार को हुई बैठक में NTCA ने रामगढ़ सेंचुरी को टाइगर रिजर्व की मंजूरी दे दी है। वहीं रामगढ़ के टाइगर रिजर्व बनने के बाद हाड़ौती जोन को मुकंदरा हिल्स टाइगर रिजर्व के बाद दूसरा टाइगर रिजर्व प्राप्त हुआ है। आम तौर पर, राज्य बोर्ड लाल, नारंगी और हरे रंग की श्रेणी के मामले में क्रमशः 5, 10 और 15 साल की अवधि के लिए संचालन के लिए सहमति जारी करेगा।



पद और सूचकांक

प्रदर्शन ग्रेडिंग सूचकांक

PGI अभ्यास के अनुसार, सूचकांक राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों को बहु-आयामी पहलों को लागू करने के लिए प्रोत्साहित करेगा, जिसके परिणामस्वरूप बहुत वांछित आदर्श शैक्षिक परिणाम होंगे।

PGI राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को कमियों की पहचान करने और हस्तक्षेप के लिए क्षेत्रों को प्राथमिकता देने में सहायता करता है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि स्कूली शिक्षा प्रणाली सभी स्तरों पर मजबूत है। राजस्थान 11वें स्थान पर है।

महत्वपूर्ण दिवस

5 जून: विश्व पर्यावरण दिवस

5 जून को विश्व पर्यावरण दिवस के रूप में मनाने की शुरुआत वर्ष 1972 से हुई थी, इसका उद्देश्य लोगों को पर्यावरण को बचाने के लिए उचित कदम उठाने के लिए प्रेरित करना है।

29 जून: राष्ट्रीय सांख्यिकी दिवस

भारत के प्रसिद्ध वैज्ञानिक और सांख्यिकीविद् प्रशांत चंद्र महालनोबिस की जयंती (29 जून 1893) को हर साल राष्ट्रीय सांख्यिकी दिवस के रूप में मनाया जाता है। महालनोबिस को दूसरी पंचवर्षीय योजना में उनके मसौदे के लिए जाना जाता है। महालनोबिस भारतीय सांख्यिकी संस्थान के संस्थापक हैं।

खेल

राजस्थान ग्रामीण ओलंपिक खेलों में शूटिंग बॉल और खो-खो को भी शामिल किया जाएगा

राज्य में खेलों के लिए व्यापक माहौल बनाने के लिए राज्य में होने वाले राजस्थान ग्रामीण ओलंपिक खेलों में निशानेबाजी गेंद (बालक वर्ग) और खो-खो (बालिका वर्ग) को भी शामिल किया जाएगा। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने खेलों को मंजूरी दे दी है। उल्लेखनीय है कि गहलोत ने वर्ष 2021-22 के बजट में कबड्डी, वॉलीबॉल, क्रिकेट (टेनिस बॉल) और हॉकी जैसे लोकप्रिय खेलों को गाँव, ब्लॉक, जिला और राज्य स्तर पर शुरू किया है ताकि राज्य में खेलों के लिए एक व्यापक वातावरण तैयार किया जा सके। प्रतियोगिताओं की घोषणा की गई।

23 जुलाई 2021 से शुरू होंगे टोक्यो ओलंपिक, राजस्थान के 8 खिलाड़ी

पूरी दुनिया 23 जून को अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक दिवस के रूप में मनाती है। ओलंपिक में भारत के विभिन्न खेलों के 90 से ज्यादा खिलाड़ी हिस्सा लेने जा रहे हैं और इसी सपने के साथ राजस्थान के करीब 8 खिलाड़ी ओलंपिक में हिस्सा लेंगे।

अपूर्वी चंदेला, दिव्यांश पंवार शूटिंग में हिस्सा लेंगे



अर्जुन लाल जाट नौकायन में, भावना जाट एथलेटिक्स में भाग ले रहे

पैरा ओलंपिक में निशानेबाजी में देश का प्रतिनिधित्व करेंगी अविनि लेखरा

बैडमिंटन- कृष्णा नागर, एथलेटिक्स में सुंदर गुर्जर, देवेन्द्र झाड़ाड़िया

श्यामसुंदर स्वामी का भारतीय पैरा तीरंदाजी टीम में चयन

चेक गणराज्य विश्व रैंकिंग तीरंदाजी प्रतियोगिता के लिए भारतीय पैरा तीरंदाजी टीम की घोषणा कर दी गई है। बीकानेर के श्यामसुंदर स्वामी को घोषित भारतीय टीम में चुना गया है।

भक्ति शर्मा पर बायोपिक

राजस्थान के उदयपुर की रहने वाली भक्ति शर्मा मशहूर तैराक हैं। 2015 में, भक्ति शर्मा ने अंटार्कटिक महासागर में एक डिग्री तापमान के बीच 52 मिनट में 1.4 मील की दूरी तय करके एक नया विश्व रिकॉर्ड बनाया। भक्ति ने दुनिया के सभी 5 महासागरों में तैरने का रिकॉर्ड भी अपने नाम किया है।

सुंदर कांति जोशी पुरस्कार की घोषणा

सुंदर कांति जोशी पुरस्कार पाने वाली महिला क्रिकेटर्स के नामों की घोषणा कर दी गई है। जिसके तहत राजस्थान की सीनियर महिला क्रिकेट टीम की आयुषी गर्ग और सिमरन चौधरी को सम्मानित किया गया।